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Gli studenti del nuovo ordinamento e quelli del vecchio ordinamento che seguono il nuovo
programma devono svolgere gli esercizi da 1) a 5), mentre quelli del vecchio ordinamento che
seguono il vecchio programma gli esercizi da 1) a 3) e poi gli esercizi 6) e 7).

1) Calcolare l’area della porzione di cilindro di equazione

(x− r)2 + y2 = r2

contenuta nella sfera di centro l’origine e raggio 2r

2) Risolvere il problema di Cauchy:
d2y

dx2
+ 4y = 4 cos 2x,

y(0) = y′(0) = 0.

3) Risolvere il problema di Cauchy: 
dy

dx
= y +

1
y
,

y(0) = 1.

4) Calcolare la serie di Fourier della funzione

f(x) :=

{
2− e−x per x ∈ [−π, 0),
ex per x ∈ [0, π),

prolungata per 2π-periodicità, e discuterne la convergenza.

5) Sia P ([−1
2 ,

1
2 ]) := {p : [−1

2 ,
1
2 ]→ R : p è un polinomio}. Si dimostri che P ([−1

2 ,
1
2 ]) con

la norma della convergenza uniforme

‖p‖∞ := sup
x∈[− 1

2
, 1
2
]

|p(x)|

non è uno spazio di Banach. (Suggerimento: ricordare che 1
1−x =

∑+∞
n=0 x

n.)

6) Si verifichi che la forma differenziale

ω(x, y) =
ex−y[(x− 1)dx− x dy]

x2

è integrabile nel semipiano x > 0 e se ne calcoli la primitiva u tale che u(1, 1) = 1 .

7) Si calcolino le coordinate del baricentro del dominio piano

{(x, y) ∈ R2 : x6 ≤ y ≤ 1}.


